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(CA INTERMEDIATE MOCK TEST MAY 2021) 
DATE: 23.04.2021   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 

 

PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 

 

ANSWERS (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

1. Ans. b  

2. Ans. b 

3. Ans. a  

4. Ans. c 

5. Ans. c 

6. Ans. c 

7. Ans. d 

8. Ans. d   

9. Ans. b 

10. Ans. b 

11. Ans. c  

12. Ans. d 

13. Ans. a 

14. Ans. d 

15. Ans. b 

16. Ans. d  

17. Ans. d 

18. Ans. d  

19. Ans. d 

20. Ans. c 

  

ANSWERS (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. Ans. c  

22. Ans. b   

23. Ans. c  

24. Ans. a  

25. Ans. a 

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) xyr%& ^^LosV bfDoVh 'ks;j^^ dk vFkZ gS daiuh }kjk deZpkfj;ksa ;k funs'kdksa dks NwV ij ;k fopkj ds 

fy, udn ds vykok vU; tkudkjh ds fy, tkjh fd, x, bfDoVh 'ks;j ;k ckSf)d laink vf/kdkj 

;k ewY; ifjo/kZu dh ç—fr esa miyC/k vf/kdkj çnku djuk] tks Hkh uke ls gks cqyk;kA 

(ii) xyr%& ;fn daiuh X dh cSysal 'khV ^100 yk[k dh jkf'k ds lkFk Hkou fn[kkrh gS] rks v‚fMVj ;g 

eku ysxk fd çca/ku us nkok fd;k gS fd mldk nkok fd;k x;k gS% 

 Exists cSysal 'khV esa ekU;rk çkIr bekjr vof/k&var ¼vfLrRo dk nkok½ ds vuqlkj ekStwn gS 
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 daiuh X ,slh bekjr ¼vf/kdkj vkSj nkf;Ro nkos½ dk ekfyd gS vkSj mls fu;af=r djrk gS 

 Hkou dks eki fl)karksa ¼oSY;w,'ku nkos½ ds vuqlkj lVhd :i ls egRo fn;k x;k gS 

(iii) xyr%& daiuh }kjk çfrHkwfr çhfe;e [kkrk ykxw fd;k tk ldrk gS% 

(a)  iwjh rjg ls Hkqxrku fd, x, cksul 'ks;jksa ds :i esa daiuh ds lnL;ksa dks daiuh ds 

vçdkf'kr 'ks;jksa ds eqís dh vkSj% 

(b) daiuh ds çkjafHkd [kpksaZ dks fyf[kr :i esa   

(c) daiuh ds 'ks;jksa ;k fMcsapj ds fdlh Hkh eqís ij vksQ ds [kpZ] ;k deh'ku dk Hkqxrku ;k NwV 

dh vuqefr nh xbZ gS 

(d) daiuh ds fdlh Hkh fjMhtscy ojh;rk 'ks;jksa ;k fdlh Hkh fMcsapj ds ekspu ij ns; çhfe;e ds 

fy, çnku djus esa ;k 

(e) /kkjk 68 ds rgr vius Lo;a ds 'ks;jksa ;k vU; çfrHkwfr;ksa dh [kjhn ds fy,A 

(iv) xyr%& vads{kd] vads{k.k fjiksVZ esa viuh jk; vf/kd`r djsxk tc% 

(a) ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkyrk gSa] fd ys[kk ijh{k.k ds lcwrksa dh izkfIr ds vk/kkj ij 

foÙkh; fooj.k iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr ugha gSA 

(v) xyr% 

,l, 210 ^^v‚fMV ,axstesaV~l dh 'krksaZ ls lger^^ ds vuqlkj] v‚fMV vuqca/k i= v‚fMVj }kjk vius 

DykbaV dks Hkstk tkrk gSA 

(vi) xyr% 

daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 ds çko/kkuksa ds rgr] v‚fMVj dks ;g fjiksVZ djuk gksrk gS fd 

daiuh ds ikl foÙkh; fooj.kksa ds lanHkZ esa i;kZIr vkarfjd foÙkh; fu;a=.k gSa ,oa bl rjg ds fu;a=.kksa 

ds lapkyu çHkko'khyrkA ys[kk ijh{kd dks vkarfjd foÙkh; fu;a=.kksa dh i;kZIrrk vkSj çHkko'khyrk ij 

gh fjiksVZ djuh gS] u fd vkarfjd fu;a=.kksa ijA 

(vii) xyr %  

,d [kkrs dks ^dze ls ckgj* ds :i esa ekuk tkuk pkfg;s] ;fn cdk;k 'ks"k eatwj lhek@Mªkbax ikWoj ls 

vf/kd yxkrkj jgrk gSA ,sls ekeyksa esa tgk¡ eq[; ifjpkyu [kkrs eas cdk;k jkf'k Lohd`r lhek@Mªkabx 

ikWoj ls de gS] ysfdu rqyu i= ;k dzsfMV dh rkjh[k ls 90 fnuksa ds fy;s yxkrkj dksbZ dzsfMV ugha 

gS] blh vof/k esa fodfyr C;kt dks doj djus ds fy;s Ik;kZIr ugha gS] bu [kkrksa dks ^dze ls ckgj* ds 

:i esa ekuk tkuk pkfg;sA 

(viii) xyr %  

tgk¡ ijh{k.k dh tkus okyh tula[;k esa cM+h ek=k esa leku bdkbZ;k¡ gksa] ogk¡ lkaf[;dh; uewuksa dk 

vf/kd mi;ksx gksrk gS] fo'ks"kdj vuqikyu ijh{k.k] O;kikfjd izkfIr;ksa dh iqf"V] isjksy pSfdax] fcyksa dk 

lR;kiu] y?kq udn okmplZA  

 
Answer 2: 

(a) nkok bl izdkj gS %  

 ¼1½ QeZ la;a= vkSj e'khujh dk ekfyd gS] 

 ¼2½ la;a= vkSj e'khujh dh ,sfrgkfld ykxr #i;s 2 yk[k gS]  

 ¼3½ la;a= vkSj e'khujh 'kkjhfjd :i ls ekStwn gS]  

 ¼4½ lEifRr dk mRiknd :i ls dEiuh ds dkjksckj esa mi;ksx fd;k tk jgk gS] 

 ¼5½ bl ifjlEifRr ij ewY;gzkl dk dqy izHkkj #i;s 83]000 gS] ftl ij #i;s 13]000 o"kZ ls 

lacaf/kr gSa] ftlesa ls [kkrs rS;kj fd, tkrs gSa] rFkk  

 ¼6½ ewY;gzkl dh ek=k dks ekU;rk izkIr vk/kkj ij x.kuk dh xbZ gS vkSj x.kuk lgh gSA  
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Answer: 

(b) vads{k.k dk;ZØe ds ykHk rFkk gkfu 

 ,d vads{k.k dk;ZØe ds Qk;ns gSa% 

(a) ;g lgk;d dks lkekU;r% dke djus ds funsZ’kksa ds dqy vkSj Li"V lsV ds lkFk vads{k.k dks 

iwjk djrk gSA 

(b) fo’ks"k :i ls izeq[k vads{k.k ds fy, ;g vko’;d gS fd dke djus ds fy, fd, tkus okys 

dke dk ,d iwjk n`f"Vdks.k iznku djsaA 

(c) {kerk ds vk/kkj ij ukSdfj;ksa ds fy, lgk;dksa dk p;u vklku gks tkrk gSa] tc dke 

rdZlaxr :i ls ;kstukc)] Li"V vkSj i`Fkd gksaA 

(d) ,d fyf[kr vkSj iwoZ fu/kkZfjr dk;ZØe ds fcuk dqN ^ekufld* ;kstuk ds vk/kkj ij dke 

t:jh gS ,slh fLFkfr esa ges’kk dqN iqLrdksa vkSj fjdkWMksZ dks vuns[kk djus ;k ns[kus dk [krjk 

jgrk gSA ,d vPNh rjg ls rS;kj fd, x, dk;ZØe ds rgr] [krjsa fljs ls de gS vkSj 

vads{k.k O;ofLFkr :i ls vkxs c<+ ldrh gSA 

(e) lgk;dksa] dk;ZØe ij vius gLrk{kj Mkyus ds }kjk] O;fDrxr :i ls muds }kjk fd, x, 

dk;Z ds fy, ftEesnkjh Lohdkj djrs gS vkSj ;fn vko’;d gksa] rks dke djus dk dke 

lgk;d dks okil fd;k tk ldrk gSA 

(f) fizafliy iwjk dke ds fy;s ukSdfj;ksa dks fu;qDr lgk;dksa }kjk 'kq: dh xbZ vads{k.k dk;ZØeksa 

dh ijh{kk ls gkFk esa fofHkUu vads{k.k dh izxfr dks fu;af=r dj ldrk gSA 

(g) ;g vkxkeh o"kZ esa fd, tkus okys vads{k.k ds fy, ,d ekxZnf’kZdk ds :i eas dk;Z djrk gSA 

(h) ,d mfpr :i ls rS;kj vads{k.k ys[kk ijh{kd ds f[kykQ ykijokgh ds fdlh Hkh vkjksi dh 

fLFkfr esa lk{; ds :i esa dk;Z djrk gSA ;g LFkkfir djus esa dkQh ewY; gks ldrk gS fd 

mlus mfpr dkS’ky vkSj ns[kHkky dk iz;ksx fd;k tks is’ksoj ys[kk ijh{kd ls vizsf{kr FkkA 

 

Answer: 

(c) ;|fi fyf[kr vH;kosnu vko';d vads{k.k ds lk{; iznku djrs gSa] os fdlh Hkh ,sls ekeyksa ds ckjs esa 

Lo;a izHkkoh ,oa mi;qDr vads{k.k izek.k iznku ugha djrs gSa ftlds lkFk os lkSnk djrs gSaA blds 

vykok] ;g rF; fd izca/ku us fo'oluh; fyf[kr vH;kosnu iznku fd, gSa] og vU; vads{k.k izek.kksa 

dh izd`fr dks izHkkfor ugha djrs tks vads{kd izca/ku dh ftEesnkfj;ksa dks iwjk djus ;k fof'k"V rdksZ ds 

ckjs esa izkIr djrk gSA  

 nh xbZ leL;k ds fy, mijksDr vkosnu ds ckn] ys[kk ijh{kd }kjk dEiuh }kjk vk;ksftr foRr iksf"kr 

tekvksa ds leFkZu esa cSadj dh izekf.kdrk iznku djus ds fy, vuqjks/k djsaxsA  

 

Answer:   

(d) ewY;ãl vkSj ifj’kks/ku O;; djus dh bdkbZ dh izfØ;k dh le> izkIr djsa bdkbZ }kjk cuk, x, 

fuf’pr lEifÙk jftLVj izkIr djsa ges’kk ,d tksf[ke gksrk gS fd fdlh laLFkk dks vius ykHk dks de 

djus ds fy, vk; vkSj O;; oDrO; essa vius ykHk ;k O;; iw¡th O;; dks lh/ks c<+us ds fy, jktLo 

izd`fr dk [kpZ iw¡th dj ldrk gSA bl tksf[ke dks nwj djus ds fy,] ys[kk ijh{kd fuf’pr lEifÙk 

jftLVj ls lEifr dh izd`fr dh tk¡p dj ldrs gSa vkSj vkxs] ,d tksf[ke ges’kk gksrk gS fd udyh 

lEifÙk dks iwLrdksa es iw¡thd`r fd;k x;k gS vkSj bl tksf[ke dks de djus ds fy, de ls de ys[kk 

ijh{kdksa dks 'kkjhfjd :i ls vpy lEifÙk;ksa dh iqf"V djuh pkfg,A 

 vf/kd`r O;fDr ls mfpr vuqeksnu ds lkFk lHkh vfrfjDr@foyksiu dh lwph izkIr djsaA 

 LFkk;h ifjlEifr jftLVj ls lEifÙk dk uewuk pqusa] HkkSfrd fopkjksa ij vkSj ewY;ãl] ewY;ãl dh 

x.kuk dh nj dks lR;kfir djsaA 

 izca/ku }kjk igpkus x, lHkh ?kVdksa dh lwph izkIr djsA 

 bl vof/k ds nkSjku isVsaV] lk[k izfrfyI;kf/kdkj] dkWih vf/kdkjksa tSlh vewrZ lEifr;k¡ 

lqfuf’pr dh tk jgh gSA 

 lqfuf’pr djsa fd ewY; dk mi;ksx djus ds fy, rS;kj gksus ij ml frfFk ls lEifÙk ij 

ewY;ãl yxk;k tkrk gSA 

{Any 8 
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Each 
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 vk;dj vf/kfu;e] 1961 ds vuqlkj ewY;ãl dh x.kuk fd dEiuh vf/kfu;e ds vuqlkj 

vfrfjDr tksM+ks vkSj ys[kk ijh{kk ds fy, [kksyus okys MCywMhoh dks ys[kk ijh{kk ds rgr 

fiNysa o"kZ ds iwoZ ewY;kadu o"kZ ds fy, feyk gSA 

 ewY;ãl vkSj ifj’kks/ku O;; dh lexz rdZ laxrrk ds :i esa ys[kkijh{kk lk{; izkIr djus ds 

fy, fo’ys"k.kkRed izfØ;k,¡ djsa vkSj vfHkys[kksa dh vadxf.krh; laVhdrk dh tk¡p djsa vkSj 

Lora= x.kuk mnkgj.k&x.kuk djsa ;k o"kZ ds fy, ewY;ãl O;; dks fQj ls x.kuk djsa ¼ml 

izk:i dk lanHkZ ysa ftldk mi;ksx uhps ds fy, fd;k tk ldrk gS o"kZ ds fy, O;; dh 

mfprark ladyu½A  

 
Answer 3: 

(a) ys[kk ijh{kk dh ;kstuk esa dk;Z ds fy, lexz vads{k.k dh j.kuhfr cukus vkSj vads{k.k ;kstuk dk 

fodkl djuk 'kkfey gSA i;kZIr ;kstukvksa esa foRrh; fooj.kksa ds vads{k.k dks dbZ rjg ls ykHkkfUor 

fd;k x;k gS] ftlesa fuEufyf[kr 'kkfey gS&  

 1- vads{k.k ds egRoiw.kZ {ks=ksa esa mfpr /;ku nsus ds fy, vads{kd dh lgk;rk djukA  

 2- ys[kk ijh{kd dh lgk;rk ls le;&le; ij laHkkfor leL;kvksa dks gy fd;k tk ldrk gSA 

 3- ys[kk ijh{kd dh enn ls vads{k.k dk;Z dks O;ofLFkr vkSj izcaf/kr fd;k tk lds] rkfd og 

dq'ky rFkk izHkkoh rjhds ls fd;k tk;sA  

 4- izR;kf'kr tksf[keksa dk mRrj nsus ds fy, ;ksX;rk Lrjksa vkSj {kerk ds lkFk dk;Zny ds lnL;ksa 

ds p;u esa lgk;rk vkSj muds fy, mfpr dke dks lkSaiukA 

 5- dk;Z ny ds lnL;ksa dh fn'kk vkSj Ik;Zos{k.k dh lqfo/kk vkSj muds dke dh leh{kk djukA 

 6- vo;oksa ds ys[kk ijh{kdksa vkSj fo'ks"kKksa }kjk fd, x, dk;ksZ ds leUo; esa tgka mi;qDr gks] 

lgk;rk djukA  

 

Answer: 

(b) fu;a=.k i;kZoj.k & vkarfjd fu;a=.k ds ?kVd & vads{kd] fu;a=.k i;kZoj.k dh le> izkIr djsxkA 

bl le> dks izkIr djus ds ,d Hkkx ds :i esa vads{kd bldk ewY;kadu djsxk fd D;k &  

 (i) izca/ku us bZekunkjh vkSj uSfrd O;ogkj dh laLd`fr dk l`tu fd;k gS rFkk cuk;s j[kk gS] rFkk  

 (ii) fu;a=.k okrkoj.k rRoksa dh 'kfDr] vkarfjd fu;a=.k ds vU; ?kVdksa ds fy;s ,d mi;qDr 

vk/kkj iznku djrh gSA  

 fu;a=.k i;kZoj.k esa D;k 'kkfey gS\  

 fu;a=.k i;kZoj.k esa 'kkfey gS&  

(i) Ikz'kklu rFkk izca/ku dk;Z] rFkk  

(ii) iz'kklu vkSj izca/k ds joS;s okys yksxksa ds O;ogkj] tkx:drk vkSj dk;Z] 

(iii) fu;a=.k i;kZoj.k laLFkk ds ,d Loj dks r; djrk gS] tks mlds yksxksa dh fu;a=.k psruk dks 

izHkkfor djrk gSA  

fu;a=.k Ik;kZoj.k ds rRo & fu;a=.k i;kZoj.k ds rRo tks fd fu;a=.k i;kZoj.k dh le> izkIr djrs 

le; izklafxd gks ldrs gS] fuEu gS&  

(a) lapkj vkSj va[kMrk vkSj uSfrd ewY;ksa ds izorZu & ;s vko';d rRo gS] tks fu;a=.k] :ijs[kk 

vkSj fu;a=.k dh fuxjkuh ds izHkko dks izHkkfor djrs gSaA  

(b) l{kerk ds izfr izfrc)rk & tSls fo'ks"k izca/ku ds fy;s {kerk ds Lrj ij izca/ku ds fopkj 

vkSj mu Lrjksa dks vko';d dkS'ky vkSj Kku esa vuqokn djukA  

(c) iz'kklu dh ftEesnkjh okys yksxksa dh Hkkxhnkjh & muls tqM+s ykxksa ds xq.k] tSls fd&  

 izca/ku ls mudh Lora=rk]  

 mudk vuqHko vkSj dn] 

 mudh Hkkxhnkjh vkSj mudh tkudkjh dh lhek vkSj xfrfof/k;ksa dh tk¡p] 

 muds dk;ksZ dh mfprrk] ftlesa dfBu iz'u mBk;s tkrs gSa vkSj izca/ku ds lkFk vkxs 

c<+rs gSa] vkSj vkarfjd vkSj ckgjh vads{k.kksa ds lkFk mudh ckrphrA  

{1 M} 

{1/2 M 

Each 

point} 
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 (d) izca/ku dk n'kZu vkSj lapkyu 'kSyh&izca/ku dh fo'ks"krk,sa tSls&  

 O;kolkf;d tksf[ke ysus vkSj izca/ku djus ds fy;s n`f"Vdks.k] 

 foRrh; fooj.kksa dh vksj :[k vkSj dk;Z] 

 lwpuk izlaLdj.k vkSj ys[kk dk;Z vkSj dfeZ;ksa ds izfr :[kA  

(e) laxBukRed <kaps & ftl <kaps ds Hkhrj ,d laLFkk dh xfrfof/k;ksa dks vius mn~ns';ksa dks izkIr 

djus ds fy;s ;kstukc)] fu"ikfnu] fu;af=r vkSj leh{kk dh x;h gSA  

(f) izkf/kdj.k vkSj ftEesnkjh dk dk;Z & tSls lapkfyr xfrfof/k;ksa ds fy;s izkf/kdj.k vkSj 

ftEesnkjh fdl izdkj dh tkrh gS] vkSj fj'rksa vkSj izkf/kdj.k inkuqdze dh lwpuk dSls dh 

tkrh gSA  

(g) ekuo lalk/ku uhfr;k¡ vkSj izFkk,¡ & mnkgj.k ds fy;s HkrhZ] vfHkfoU;kl] izf'k{k.k] ewY;kadu] 

ijke'kZ] inksUufr] {kfriwfrZ vkSj mipkjkRed dk;ksZ ls laxfBr uhfr;k¡ vkSj izFkk,¡A  

 

Answer: 

(c) la;qDr ys[kk ijh{kk & la;qDr ys[kk ijh{kdksa ds :i esa pkVZMZ ,dkmVsaV~l dks fu;qDr djus dh izFkk 

cM+h daifu;ksa vkSj fuxeksa esa dkQh O;kid gSA la;qDr ys[kk ijh{kk ewy :i ls ,d fuf'pr le;kof/k esa 

,d fo'ks"kKrk dk;Z djus ds fy, ,d vf/kd QeksZ ds ys[kk ijh{kdksa ds lalk/kuksa ,oa fo'ks"krk dks ,d 

lkFk ,d= djus ls vfHkizsfjr gS] tks vdsys dk;Z djus esa dfBu gks ldrk gSA bl vfuok;Zrk esa dqy 

dk;Z dks lk>k djuk 'kkfey gSA ;g vius vki esa ,d cM+k ykHk gSA  

fof'k"V dk;ksZ esa blds fuEufyf[kr ykHk gks ldrs gSa %&  

(i) fo'ks"krk dks lk>k djukA 

(ii) vkilh ijke'kZ dk ykHkA 

(iii) de dk;ZHkkjA 

(iv) izn'kZu dh csgrj xq.koRrkA 

(v) xzkgd dks csgrj lsokA 

(vi) vf/kdkj laHkkyus dh ?kVuk esa vf/kdkj esa yh xbZ daiuh ds ys[kk ijh{kd ds foLFkkiu ls izk;% 

eqfDr fey tkrh gSA  

(vii) cgqjk"Vªh; daifu;ksa ds laca/k esa] bl dk;Z dks mu LFkkuh; QeksZ dh fo'ks"kKrk dk mi;ksx dj 

izlkfjr fd;k tk ldrk gS tks foLr`r dk;Z rFkk LFkkuh; dkuwuksa ,oa fofu;eksa ls fuiVus gsrq 

csgrj fLFkfr esa gksrh gSA  

(viii) fuEu Js.kh deZpkjh fodkl ykxrsaA  

(ix) dk;Z djus ds fy, de [kpZA 

(x) csgrj izn'kZu ds izfr LoLFk izfrLi/kkZ dh HkkoukA  

 

Answer 4: 

(a) (1) foKkiu O;;% 

(i) foKkiu ,tsalh ls fcyksa@pkykuksa dh iqf"V djsa rkfd ;g lqfuf'pr gks lds fd 

fofHkUu çdkj ds foKkiu ds fy, 'kqYd njsa vuqca/k ds vuqlkj gSaA 

(ii) ns[ksa fd foKkiu xzkgd ds O;olk; ls lacaf/kr gSA 

(iii) ,tsalh }kjk tkjh jlhn dk fujh{k.k djsaA 

(iv) O;; dh ç—fr dk irk yxk,a & jktLo ;k iwathxr O;; vkSj ns[ksa fd ;g Bhd ls 

ntZ fd;k x;k gSA 

(v) ml vof/k dk irk yxk,a] ftlds fy, Hkqxrku fd;k x;k gS vkSj ns[ksa fd çhisM 

jkf'k] ;fn dksbZ gks] cSysal 'khV ij ys tk,A 

(vi) ns[ksa fd lHkh cdk;k foKkiu fcy çnku fd, x, gSaA 

 

 

{1 M} 
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{1/2 M 
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(2) LØSi dh fcØh% 

(i) vkarfjd fu;a=.k dh leh{kk djsa tSlk fd l`tu] HkaMkj.k vkSj LØSi ds fuiVku ds 

laca/k esa gSA 

(ii) tk¡p djsa fd laxBu LØSi dh ih<+h ds fy, mfpr fjd‚MZ cuk, gq, gS ;k ughaA 

(iii) LØSi ds dPps eky] mRiknu vkSj mRiknu iSVuZ dk fo'ys"k.k djsa vkSj bldh rqyuk 

igys o"kZ ds figures ls djsaA 

(iv) mu njksa dh tk¡p djsa ftl ij LØSi cspk x;k gS vkSj fiNys o"kZ dh rqyuk esa nj dh 

rqyuk djsaA 

(v) okmp dh fcØh] pkyku ds lkFk] fufonk ds fy, foKkiu] LØSi Mhyjksa ds lkFk nj 

vuqca/kA 

(vi) lqfuf'pr djsa fd LØSi vkSj vPNh bdkb;ksa dh igpku djus ds fy, ,d mfpr 

fu;a=.k çfØ;k ekStwn gS vkSj mUgsa fefJr ugha fd;k tkrk gS vkSj LØSi ds :i esa 

cspk tkrk gSA 

(vii) LØSi ls çkfIr ds ewY; dk lexz ewY;kadu djsaA 

 

Answer: 

(b) ys[kk ijh{kd ds mís’;&Li"V vkSj mfpr la’kksf/kr jk; O;Dr djus ds fy, 

 ys[kkadu ekud 705 ds vuqlkj ^^LorU= ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ esa jk; esa la’kks/ku** ys[kk ijh{kd dk 

mís’; foÙkh; fooj.kksa ij] tks vko’;d gSa] Li"V vkSj mfpr la’kksf/kr jk; O;Dr djuk gksrk gSa] tc& 

(a) vkWfMVj ;g fu"d"kZ fudkyrk gSa] fd izkIr ys[kk ijh{k.k lk{;ksa ds vk/kkj ij foÙkh; fooj.k 

iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr gSA 

(b) ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkyus ds fy, i;kZIr rFkk mfpr ys[kk ijh{k.k lcwr tqVkus esa 

vleFkZ gS] fd foÙkh; fooj.k iwjh rjg HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr gSA 

 

Answer: 

(c) tc lEcfU/kr vkadM+s izLrqr gksrs gSa] rc dsoy fuEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa dks NksM+dj ys[kk ijh{kd dh 

jk; lEcf/kr vk¡dM+ksa ds lUnHkZ esa ugha gksxh& 

(1) ;fn iwoZ dh vof/k ij ys[kk ijh{kk dh fjikVZ tSlh fd igys fuxZfer dh tk pqdh gSa] ;ksX; 

jk;] foijhr jk; vkSj jk; ds vLohdj.k dks lfEefyr djrh gS vkSj og ekeys tks vulqy>s 

cnykoksa dks tUe nsrs gSa] mUgsa Hkh lfEefyr djrh gSA ys[kk ijh{kd orZeku vof/k ds foÙkh; 

fooj.kksa ij ys[kk ijh{kd dh jk; dks la’kksf/kr djsxk] vkWfMVj dh fjiksVZ esa la’kksf/kr iSjkxzkQ 

ds vk/kkj ij vkWfMVj gksxk ;k rks% 

+(a) orZeku vof/k ds HkkSfrd vk¡dM+ks ij izHkko ;k laHkkfor izHkko ds ekeys esa la’kks/ku dks 

tUe nsus ds ekeys esa orZeku vof/k ds vk¡dM+s vkSj lEcfU/kr vk¡dM+s nksuksa lUnHkZ esa gSA 

(b) vU; fLFkfr;ksa esa] le>k;sa fd orZeku vof/k es avk¡dM+ksa vkSj lEcfU/kr vk¡dM+ksa dh 

rqyukRed ij vulqy>s ekeyksa ds izHkko ;k laHkkfor izHkko ds dkj.k ys[kk ijh{kd 

dh jk; dksa la’kksf/kr fd;k x;k gSA 

(2) ;fn ys[kk ijh{kd ys[kk ijh{kd lk{; izkIr djrk gSa] fd igys ds foÙkh; fooj.kksa esa ,d 

HkkSfrd xyrh ekStwn gSa] ftl ij ,d vukf/kd`r jk; igys tkjh dh xbZ gSa] ys[kk ijh{kd ;g 

lR;kfir djsaxs] fd D;k xyr fooj.k ykxw foÙkh; fjiksfVZax <kaps ds vUrxZr vko’;drk 

vuqlkj is’k fd;s x;s gSa vkSj ;fn ,slk ugha gSa] rks ys[kk ijh{kd orZeku vof/k ds foÙkh; 

ooj.kksa ¼la’kksf/kr½ ij ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ esa ;ksX; ;k foijhr jk; O;Dr djsxkA 

(3) iwoZ vof/k ds foÙkh; fooj.k ftudk vads{k.k ugh gqvk& ;fn iwoZ vof/k ds foÙkh; fooj.kksa dk 

vads{k.k ugha gqvk rks ys[kk ijh{kd vkWfMVj dh fjiksVZ ds iSjkxzkQ ds vU; ekeyksa esa crk,saxs 

fd lEcfU/kr vof/k ds vk¡dM+ksa dk ys[kk ijh{k.k ugha gqvk gS] bl rjg ds fooj.k gkykafd 

ys[kk ijh{kd dks i;kZIr rFkk mfpr ys[kk ijh{k.k lk{; izkIr djus dh vko’;drkvksa ds fy, 

jkgr iznku ugha djrsA izkjfEHkd 'ks"k esa og xyr fooj.k lfEefyr ugha gksrs] tks HkkSfrd :i 

ls orZeku vof/k ds foÙkh; fooj.kksa dks izHkkfor djrs gSA 
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Answer 5: 

(a) vads{k.k lk{;] fu"d"kksZ ftu ij vads{k.k jk; vk/kkfjr gS] ij igq¡pus esa vads{kd }kjk iz;qDr lHkh 

tkudkjh gSA fyf[kr vH;kosnu vko';d tkudkjh gS] tks vads{kd dks laLFkk ds foRrh; fooj.kksa ds 

vads{k.k ds laca/k esa vko';d gSA rn~uqlkj] iwNrkN ds mRrj ds leku fyf[kr vH;kosnu vads{k.k lcwr 

gSA  

foRrh; fooj.kksa dh rS;kjh vkSj izLrqfr ds fy;s ftEesnkj yksxksa ls fyf[kr vH;kosnu dk vuqjks/k fd;k 

tkrk gSA  

;|fi] fyf[kr vH;kosnu vko';d vads{k.k lk{; iznku djrs gSa] os fdlh Hkh ekeyksa] ftuesa os O; ogkj 

djrs gSa] ij vius vki ls i;kZIr mfpr lk{; iznku ugha djrs gSaA blds vykok rF; fd izca/ku us 

fo'oluh; fyf[kr vH;kosnu izkIr fd;s gSa] mu vU; vads{k.k izek.kksa dh izd`fr dks izHkkfor ugha djrs 

gSa] tks vads{kd izca/ku dh ftEesnkfj;ksa dks iwjk djus ;k fof'k"V nkoksa ds ckjs esa izkIr djrk gSA  

fyf[kr vH;kosnu ds laca/k esa vads{kd ds mn~ns'; %& 

vads{kd ds mn~ns'; gS &  

(a) fyf[kr vH;kosnu izkIr djuk 

izca/ku dk Hkh ekuk gS fd mlus foRrh; fooj.kksa dh rS;kjh vkSj vads{kd dks miyC/k djk;h 

x;h tkudkjh dh iw.kZrk ds fy;s viuh ftEesnkjh iwjh dj yh gSA  

(b) vU; lk{; ds leFkZu gsrq  

fyf[kr vH;kosnu ds ek/;e ls foRrh; fooj.kksa ds fy;s izklafxd vU; vads{k.k lk{; ;k 

foRrh; fooj.kksa esa fof'k"V nkoksa dk leFkZu djuk] rFkk  

(c) mfpr :i ls izfrfdz;k djus gsrq  

izca/ku }kjk iznku fd;s x;s fyf[kr vH;kosnuksa ds fy;s vFkok izca/ku] vads{kd }kjk fuosfnr 

fyf[kr vH;kosnu mfpr :i ls izfrfdz;k djus gsrq miyC/k ugha djkrk gSA  

 

Answer: 

(b) laLFkk dh ys[kkadu izFkkvksa ds xq.kkRed igyqvksa ij fopkj djus ds fy;s vads{kd] izca/ku ds QSlys esa 

laHkkfor vk/kkj ij tkx:d gks ldrk gSA vads{kd fu"d"kZ fudky ldrk gS] fd rVLFkrk dh deh ds 

lkFk&lkFk fooj.kksa dh xyr ifjHkk"kkvksa ds dkj.k foRrh; fooj.k egrRoiw.kZ :i ls xyr gks ldrs 

gSaA rVLFkrk dh deh ds ladsrksa esa fuEu lfEefyr gS&  

 (i) vads{k.k ds nkSjku izca/ku dk /;ku vkdf"kZr djus okys feF;k dFkuksa dk p;ukRed lq/kkjA  

  mnkgj.k &  

 fjiksVZ dh x;h vk; esa c<+ksrjh ds fy;s izHkko dks Bhd djuk] ijarq vk; de djus 

okys feF;k dFkuksa ds izHkko dks Bhd u djukA  

 dbZ dfe;ksa dk la;kstu] tks ,d [kkrs ;k izdVhdj.k dks izHkkfor djrk gS ¼vFkok 

leku vkarfjd fu;a=.k ?kVd½ ,d egRoiw.kZ deh ds dkj.k gks ldrk gS ¼;k egRoiw.kZ 

detksjh] ;fn lhek {ks= esa lapkfjr fd;k tkuk vko';d gks½A bl ewY;kadu esa 

vads{k.k vf/kdkfj;ksa ds fu.kZ; rFkk Hkkxhnkjh dh vko';drk gSA  

(ii) ys[kkadu vuqeku yxkus ds fy;s laHkkfor izca/ku iwokZxzgA  

 

Answer: 

(c) C&AG ds drZO; & egkys[kk ijh{kd rFkk fu;a=d ds ¼drZO; vf/kdkj rFkk lsok 'krsZ½ vf/kfu;e] 1971 

C&AG esa drZO;ksa dks fuEu :i ls crkrk gS&  

 (i) dsUnz rFkk jkT; ds [kkrksa dk ladyu rFkk izLrqfr & C&AG ,sls [kkrksa dks j[kus ds fy, 

mRrjnk;h [ktkuksa] dk;kZy;ksa vkSj foHkkxksa }kjk mlds fu;a=.k ds v/khu vads{k.k rFkk ys[kk 

dk;kZy;ksa dks izsf"kr izkjafHkd vkSj lgk;d [kkrksa ls dsUnzh; rFkk izR;sd jkT; ljdkj ds [kkrksa 

dk vkadyu djus ds fy, mRrjnk;h gSA  

 (ii) vads{k.k ls lacaf/kr lkekU; izko/kku & C&AG dk ;g drZO; gksxkA  

  (a)  Hkkjr dh lfpr fuf/k ,oa izR;sd jkT; rFkk la?k 'kkflr izns'k] ftlesa fd fo/kkulHkk gksrh 

gS ds lHkh O;;ksa dk vads{k.k ,oa rRlacaf/kr fjiksVZ nsuk gS vkSj ;g lqfuf'pr djuk fd 
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ys[kksa esa n'kkZ;h x;h ekSfnzd jkf'k fo/kkur% miyC/k Fkh vkSj ;g lqfuf'pr djuk fd ftu 

vf/kdj.kksa }kjk os 'kkfey gksrs gSa] os bldh lqfuf'prrk dh iqf"V djrs gSaA  

  (b)  la?k ,oa jkT;ksa ls lacaf/kr vkdfLed fuf/k ,oa lkoZtfud [kkrksa ds laca/k esa lHkh 

ysu&nsu dk vads{k.k ,oa rRlacaf/kr fjiksVZA  

  (c)  la?k vFkok fdlh jkT; ds lHkh O;kikfjd] fuekZ.kh ykHk&gkfu [kkrk rFkk fLFkfr 

fooj.k ,oa vU; lgk;d [kkrs ftUgsa j[kk tkrk gS] dk vads{k.k ,oa rRlEcU/kh fjiksVZA  

 (iii)  izkfIr;ksa vkSj O;;ksa dk vads{k.k & tgkW dksbZ laLFkk ;k vf/kdj.k] ftls Hkkjr esa lfpr dks"k ;k 

fdlh jkT; ;k 'kkflr izns'k] ftlesa fd fo/kkulHkk gksrh gS] ls vuqnku ;k _.k feyrk gS] rks 

egkys[kk ijh{kd vkSj fu;a=d dks lacaf/kr izko/kkuksa tks fd ml laLFkk ;k vf/kdj.k ij ml 

le; ykxw gksrs gSa tSlh Hkh fLFkfr gks dh lkw{; tkap djuk pkfg,] egkys[kk ijh{kd ,oa 

fu;a=d ml laLFkk dh izkfIr;ksa ,oa lsokvksa dk vads{k.k djsxk ,oa rRlaca/kh fjiksVZ nsxkA  

 (iv)  vuqnkuksa ;k _.kksa dk vads{k.k & tgk¡ Hkkjr ds lafpr dks"k ;k fdlh jkT; ;k fdlh la?k 

'kkflr izns'k] ftlesa fo/kkulHkk gksrh gS] ls fdlh laLFkk ;k vf/kdj.k] tks fons'kh jkT; ;k 

varjkZ"Vªh; laxBu ugha gks] dks dksbZ vuqnku ;k _.k fdlh fof'k"V mn~ns'; ds fy, fn, tkrs 

gSa] rks egkys[kk ijh{kd ,oa fu;a=d us ml izfof/k dh lw{e tkap djuk pkfg,] ftlls vuqnku 

;k _.k Lohd`r djus ckdh laLFkk ds }kjk fu/kkZfjr n'kkvksa ds ikyu dh tkudkjh gks lds 

rFkk bl mn~ns'; ds fy, ml vf/kd`r vFkok fudk; dks mfpr iwoZ uksfVl nsdj mu iqLrdksa 

rFkk [kkrksa rd igqap dk vf/kdkj ysuk pkfg,A  

 (v)  la?k ;k jkT;ksa dh izfIr;ksa dk vads{k.k & egkys[kk ijh{kd vkSj fu;a=d dk ;g drZO; gS fd 

og Hkkjr dh lafpr fuf/k ;k izR;sd jktdh; vkSj fo/kku lHkkvksa okys dsUnz 'kkflr izns'kksa dh 

lafpr fuf/k esa nh tkus okyh izkfIr;ksa dk vads{k.k djsa vkSj bl rF; ds izfr larq"V gks tk;sa 

fd bu fu;eksa vkSj izfof/k;ksa dks] ftUgsa vuqeku laxzg.k vkSj vk;ksa ds mfpr vkoaVu ds fy, 

cuk;k x;k gS] dks /;ku esa j[kk x;k gS vkSj bl mn~ns'; ds fy, [kkrksa ds ,sls ijh{k.k dks 

ftls og mfpr le>s] mldh tkap djuk pkfg,] vkSj ml ij viuh fjiksVZ Hkh nsuk pkfg,A 

 (vi)  LVkslZ vkSj LVkWd [kkrksa dk vads{k.k & egkys[kk ijh{kd rFkk fu;a=d dks ;g vf/kdkj gksxk 

fd og la?k ;k jkT;ksa ds foHkkxksa esa ;k fdlh dk;kZy; esa j[ks LVkslZ vkSj LVkWd ds [kkrksa dk 

vads{k.k djsa vkSj ml ij viuh fjiksVZ nsaA  

 (vii)  ljdkjh daifu;ksa vkSj fuxeksa dk vads{k.k & ljdkjh daifu;ksa ds [kkrks ds vads{k.k ds laca/k esa 

egkys[kk ijh{kd vkSj fu;a=d ds drZO; vkSj 'kfDr;k¡ daiuh vf/kfu;e] 2013 ds vuqlkj 

iznf'kZr rFkk mi;ksx fd, tk;sxsaA Hkkjr ds egkys[kk ijh{kd o fu;a=d ds }kjk /kkjk&139 dh 

mi/kkjk ¼5½ ;k mi/kkjk ¼7½ ds varxZr ,d vads{kd dh fu;qfDr ¼;kfu izFke ys[kk ijh{kd ;k 

ckn ds ys[kk ijh{kd dh fu;qfDr½ dh tkosxh rFkk ml vads{kd dks bl izdkj funsZf'kr fd;k 

tk;sxk] ftlesa ljdkjh daiuh ds [kkrksa dk vads{k.k gks rFkk blds ckn vads{kd dks vads{k.k 

fjiksVZ dh ,d izfr Hkkjr ds egkys[kk ijh{kd o fu;a=.k dks tek djkuk gksxk ftlesa vU; 

ckrksa ds lkFk gh ;fn Hkkjr ds egkys[kk ijh{kd o fu;a=d }kjk ;fn dksbZ funsZ'k fn, x, gks 

rks mUgsa rFkk mu ij dh xbZ dk;Zokgh rFkk daiuh ds [kkrksa rFkk foRrh; fooj.kksa ij muds 

izHkko dks Hkh crkuk gksxkA  

 
Answer 6: 

(a) ;FkkFkZiwoZd fo’ys"k.kkRed izfØ;k % ;FkkFkZiwoZd fo’ys"k.kkRed izfØ;k vkerkSj ij lkSnksa ds cMs ifjeki 

ij ykxw gksrs gS tks vf/kd le; rd vuqeku;ksX; gksrs gSA ;kstukc) fo’ys"k.kkRed izfØ;k dk mi;ksx 

bl vis{kk ij vk/kkfjr gS fd MkVk ds e/; lEcU/k fo|eku gS rFkk foijhr Kkr fLFkfr ds vHkko esa 

tkjh jgrk gSA ;|fi] ,d fo’ks"k fo’ys"k.kkRed izfØ;k dh mi;qDrrk vads{kd dh feF;k fooj.k dks 

[kkstus esa leh{kk fdruh izHkkoh gS] ij fuHkZj gksxh tks O;fDrxr :i ls vFkok tc vU; feF;k fooj.k 

ds lkFk ;ksx fd;k tkrk foÙkh; fooj.k dks lkjoku :i ls feF;k of.kZr dj ldrk gSA  

dqN ekeyksa esa ,d xSj vk/kqfud vuqeku lwpd ekWMy ,d fo’ys"k.kkRed izfØ;k ds :i esa izHkkoh gks 

ldrk gSA mnkgj.k ds fy,] tgka ij ,d bdkbZ dh vof/k Hkj esa osru dh fuf’pr nj ij deZpkfj;ksa 
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dh Kkr la[;k gS] vads{kd ds fy, 'kq)rk dh mPp fMxzh ds lkFk vof/k ds fy, dqy is jksy ykxr 

dk vuqeku yxkus esa bl MkVk dk mi;ksx djuk vads{kd ds fy, laHko gks ldrk gS tks foÙkh; 

fooj.k esa egRoiw.kZ en ds fy, vads{k.k lk{; dks iznku djuk rFkk is jksy ij fooj.k ds ijh{k.k dh 

vko’;drk dks de djuk gSA o`gr :i ls ekU;rk O;kikj vuqikr ¼tSls [kqnjk bdkb;ksa ds fofHkUu 

izdkj dk ykHk ekftZu½ dks ys[kkafdr jkf’k dh mfprrk ds leFkZu esa lk{; dks iznku djus ds fy, 

;FkkFkZoknh fo’ys"k.kkRed izfØ;k esa izHkkoh :i ls iz;qDr fd;k tk ldrk gSA 

 
Answer:  

(b) vads{k.k dh izeq[k mi;ksfxrk fo’oluh; foÙkh; fooj.k esa gS ftlds vk/kkj ij dk;Z fLFkfr dks le>uk 

ljy gSA Li"V mi;ksfxrk ds vfrfjDr] vads{k.k ds vU; ykHk gSA buesa ls mu ij m/ke rFkk laLFkk 

tgka ij vads{k.k vfuok;Z ugha gS dqN vFkok lHkh dkQh ewY; ds gS] buesa ls dqN ykHk dks uhps fn;k 

gS %  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(a) ;g bdkbZ ds izca/ku ds lkFk tqMs O;fDr dk foÙkh; fgr dk laj{k.k djrk gS pkgs os lk>snkj 

gS vFkok va’k/kkjd] cSadlZ] foÙkh; laLFkku] turk bR;kfn gSA  

(b) ;g xcu djus ds fy, deZpkfj;ksa ij uSfrd tkap ds :i esa dk;Zokgh djrk gSA  

(c) ys[kk dk vadsf{kr fooj.k dj dh nkf;Ro dk fuiVkjk _.k dh lkSnsckth rFkk ,d O;kikj ds 

fy, Ø; izfrQy ds fu/kkZj.k ds fy, lgk;d gSA 

(d) ;g lEifÙk dh vfXu vFkok vU; vkink ds }kjk dksbZ {kfr ds lEcU/k esa rFkk mPp etnwjh 

vFkok cksul ds fy, O;kikj fookn dk fuiVkjk esa Hkh mi;ksxh gSA  

(e) ,d vads{k.k fofHkUu rjhds ftuls budh tkap dh fo’ks"k :i ls og tks vkarfjd fu;a=.k eki 

vFkok vkarfjd tkap dk vHkko vFkok vi;kZIrrk ds dkj.k dks fn[kkus ds fy, fofu"V rFkk 

gkfu dh [kkst esa lgk;rk dj ldrk gSA  
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(f) vads{k.k Kkr djrk gS D;k ys[kk dh vko’;d iqLrd rFkk lgk;d fjdkMZ dks lgh <ax ls 

j[kk gS rFkk xzkgd dks bl lEcU/k esa =qfV;ka vFkok vi;kZIrrk dks iwjk djus es a lgk;rk djrk 

gSA  

(g) ,d leh{kk dk;Z ds :i esa vads{k.k laLFkk esa fofHkUu fu;a=.k dh fo|ekurk rFkk ifjpkyu dh 

leh{kk djrk gS rFkk muesa detksjh] vi;kZIrrk bR;kfn dk izfrosnu djrk gSA  

(h) vadsf{kr [kkrk lk>snkj dk izos’k vFkok e`R;q ds le; [kkrk dk fuiVkjk esa cgqr lgk;d gSA  

(i) ljdkj ,d fo’ks"k O;kikj ds fy, lgk;rk vFkok ykblsal dks tkjh djus ls iwoZ vadsf{kr rFkk 

izekf.kr fooj.k dh ekax dj ldrh gSA 

 

Answer: 

(c) vads{kd ls vads{k.k tksf[ke dks 'kwU; rd djus dh vis{kk ugha dh tkrh rFkk uk gh dh tk ldrh gS 

rFkk blfy, foÙkh; fooj.k ls iw.kZ vk’oklu izkIr ugha dj ldrk fd foÙkh; fooj.k /kks[kk/kMh vFkok 

=qfV ds dkj.k ljoku feF;k fooj.k ls eqDr fooj.k ls eqDr gSA ,slk gS fd D;ksafd vads{k.k dh 

varfuZfgr lhek;sa gSaA ;g ,d vads{k.k dh vUrZfufgr ifjlhek ds dkj.k gS % 
(i) foÙkh; fjiksfVZax dh izd`fr % foÙkh; fooj.k dh rS;kjh esa bdkbZ dh rF;ksa rFkk ifjfLFkfr;ksa dk 

bdkbZ dh ykxw foÙkh; fjiksfVZax QzseodZ dh vko’;drk dks ykxw djus esa izcU/ku }kjk fu.kZ;u 

fyIr gSA blds vfrfjDr] dbZ foÙkh; fooj.k enksa esa fo"k;ijd fu.kZ; vFkok leh{kk vFkok 

vfuf’prrk dh fMxzh fyIr gS rFkk Lohdk;Z O;k[;k vFkok fu.kZ;u dh J`a[kyk gks ldrh gS 

ftls fd;k tk ldrk gSA  

(ii) vads{k.k izfØ;kvksa dh izd`fr % vads{k.k lk{; dks izkIr djus dh vads{kd dh ;ksX;rk ij 

O;ogkfjd rFkk dkuwuh lhek gSA mnkgj.k ds fy, %  

1. ;g laHkkouk gS fd izca/ku vFkok vU; tkucw>dj vFkok vutkus esa iw.kZ lwpuk dks 

iznku uk djs tks foÙkh; fooj.k dh rS;kjh rFkk izLrqfr ds fy, izklafxd gS vFkok 

ftldk vuqjks/k vads{kd }kjk fd;k gSA  

2. /kks[kk/kMh esa mls Nqikus ds fy, vuqjks/k vR;k/kqfud rFkk /;kuiwoZd fMtkbu ;kstuk 

fyIr gSA blfy, vads{k.k lk{; dks bdV~Bk djus ds fy, iz;qDr vads{k.k izfØ;k ,d 

tkucw>dj feF;k fooj.k dh [kkst ds fy, vizHkkoh gks ldrh gS] mnkgj.k ds fy, 

izi=hdj.k dks vlR; djus ds fy, lkaBxkaB gks ldrh gS tks vads{k.k dks ;g fo’okl 

fnyk ldrh gS fd vads{k.k lk{; oS/k gS tcfd ;g gS ughaA vads{kd uk gh izf’kf{kr 

uk gh izi= ds izek.khdj.k esa n{k gSA  

3. ,d vads{k.k vkjksfir xyr djus esa ,d vf/kdkfjd vUos"k.k ugha gS] rnkuqlkj] 

vads{kd dks fof’k"V dkuwuh vf/kdkj ugha fn;k x;k gS tSls [kkst dk vf/kdkj tks fd 

,d vUos"k.k ds fy, vko’;d gks ldrk gSA  

(iii) foÙkh; fjiksfVZax dh le;c)rk rFkk ykHk rFkk ykxr ds e/; larqyu % dfBukbZ] le; vFkok 

fyIr ykxr dk ekeyk Lo;a esa vads{kd ds fy, vads{k.k izfØ;k dks NksMus dk oS/k vk/kkj ugha 

gS tgka ij dksbZ fodYi ugha gSA  

mi;qDr ;kstuk vads{k.k dk ifjpkyu ds fy, miyC/k i;kZIr le; rFkk lalk/ku dks cukus esa 

lgk;rk djrs gSA blds ckotwn] lwpuk dh izklafxdrk] rFkk bldk ewY; le; ds lkFk de 

gksrk gS rFkk lwpuk dh fo’oluh;rk rFkk bldh ykxr ds e/; larqyu ugha gSA  

(iv) vU; ekeys tks ,d vads{k.k dh lhek dks izHkkfor djrs gS % dqN fo"k; oLrqvksa ds ekeys esa] 

lkjoku feF;k fooj.k dks [kkstus dh vads{kd dh ifjlhek fo’ks"k :i ls egRoiw.kZ gSA bl 

izdkj dk vfHkdFku vFkok fo"k; oLrq esa lfEefyr gS( 

 /kks[kk/kMh fo’ks"k :i ls ofj"B izca/ku dk 'kkfey gksuk vFkok lkaBxkaB 

 lacfU/kr i{k laca/k rFkk lkSns dh fo|ekurk rFkk iw.kZrk  

 dkuwu rFkk vf/kfu;eksa dk xSj vuqikyu dk ?kfVr gksuk  

 Hkkoh ?kVuk vFkok fLFkfr tks ,d bdkbZ dks pyk;eku laLFkk dks tkjh ugha j[krhA  
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Answer: 

(d) ,d vads{k.k dh ;kstuk esa ,d vads{k.k ;kstuk dks fodflr djus rFkk fyIrrk ds fy, lEiw.kZ vads{k.k 

o;wgjpuk dks LFkkfir djrk gS  

i;kZIr ;kstuk fuEu lfgr dbZ rjhds esa foÙkh; fooj.k dk vads{k.k dks ykHk igqapkrk gS % 

1. vads{kd dks vads{k.k dk egRoiw.kZ {ks= dk vi;qDr /;ku nsus esa lgk;rk djrs gSA  

2. vads{kd le;c) vk/kkj ij Hkkoh leL;k dh igpku rFkk lqy>kus esa lgk;rk djrk gSA  

3. vads{kd dks vads{k.k fyIrrk dks lgh <ax ls O;ofLFkr djus esa lgk;rk djrk gS rkfd bls 

izHkkoh rFkk dq’ky rjhds esa fu"ikfnr fd;k tk ldsA  

4. izR;kf’kr tksf[ke ds izR;qÙkj esa l{kerk rFkk l{kerk dk mi;qDr Lrj ds lkFk fyIrrk ny 

lnL;ksa dk p;u esa lgk;rk djukA  

5. fyIrrk ny lnL;ksa dk funsZ’k rFkk i;Zos{k.k dk lqyHk djuk rFkk vius dk;Z dh leh{kkA  

6. tgka mi;qDr gks] vo;oksa rFkk fo’ks"kKksa dh vads{kd }kjk fd;s x;s dk;Z ds leUo; esa lgk;rk 

djukA  
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